

# 省委部署开展推进全面深化改革开放“政策落实年”，四个方面24条举措抓落实 让政策铿锵落地成为2019年最强音

南国都市报1月20日讯(记者 党朝峰 通讯员陈昀)为全面落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，近日，省委印发《中共海南省委关于推进全面深化改革开放“政策落实年”的意见》(以下简称《意见》)，对推进全面深化改革开放“政策落实年”进行全面部署。

《意见》聚焦如何确保政策落得下、见实效，主要从“政策落实年”的重大意义、主要内容、关键举措、组织保障等四个方面提出了24条切实可行的工作措施，特别是在跟踪问效、督查问责、考核奖惩等方面进行创新性制度设计，以进一步打通政策落地的重要关节和“最后一公里”。

《意见》指出，抓好政策落实是深入贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神的政治责任，是增强“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”的实际行动，是释放改革红利、回应社会关切、提振各方信心的迫

切需要，是海南抢抓历史机遇，推进高质量发展的内在要求，强调当前举全省之力抓好政策落实，事关全局、意义重大、刻不容缓。

《意见》明确了“政策落实年”的主要内容：一是确保习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件分解的356项任务取得明显进展、年度重点任务如期完成；二是确保“1+N”政策体系确定的重点任务，包括《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》分解的184项任务，以及其他配套方案取得明显进展、年度重点任务如期完成；三是全面落实中央各部委先后出台的一系列支持海南全面深化改革开放的重要文件，以及中央有关部委、央企与我省签订的协议；四是全面落实省委、省政府的重要工作部署。

《意见》突出跟踪推进和制度创新。在跟踪推进方面，要求各市、县、各部门实施清单化管理、推行挂图作战，提出自上而下建立一套推进落实台账，实施

闭环管理，规范制定任务清单、责任清单、措施清单、结果清单，落实一项销号一项。逐一制定时间表、路线图，细化每季度、每月的阶段性目标，确保责任到人、任务到岗；在制度创新方面，要求围绕自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的有效管理体制、推动生态保护红线落地、严控房地产等12个方面制度创新，实行“三个一”工作机制，确保推出一批成果。

《意见》聚焦重点项目和招商引资。在推进重点项目方面，要求在“多规合一”框架下，加强省直部门横向联动和省市县纵向协调，有效破解规划、环评等瓶颈问题，将“极简审批”推向重点园区；在招商引资方面，以引进外资为重点，大力打造外向型经济，建立多层次专业化市场化招商机制。

《意见》注重人才工程和发挥智库作用。在实施人才工程方面，深入推进“百万人才进海南”行动计划，广聚天下英才，大力培养“南海名家”“南海英

才”“南海工匠”“南海乡土人才”；在发挥智库作用方面，推动中国(海南)自由贸易试验区(自由贸易港)咨询委员会、中国特色自由贸易港研究院等智库建立智库专家会商机制，定期召开智库专家咨询会议。

《意见》强化督查考评和成果发布。在督查考评方面，建立“月通报、季研判”制度，定期通报全省政策落实总体情况，定期研判总体进展情况。实行“黄、红、绿”亮灯预警制度，对亮黄灯、红灯的事项重点挂牌督办；在成果发布方面，明确在习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件发布一周年之际，对各项政策的落实情况进行全面评估。定期召开制度创新新闻发布会，邀请权威第三方评价机构对制度创新成果随时进行评估。

此外，《意见》还从激发干部活力、完善工作机制、层层压实责任、严格考核问责、营造舆论氛围5个方面提出保障措施。

## 省人大常委会党组班子召开2018年度民主生活会 刘赐贵主持并讲话

南国都市报1月20日讯(记者黄婷)按照党中央和省委部署要求，1月20日上午，省人大常委会党组以强化创新理论武装，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，勇于担当作为，以求真务实作风坚决把党中央决策部署落到实处为主题，召开2018年度民主生活会。省委书记、省人大常委会党组书记、主任刘赐贵主持并讲话。

为了高质量开好民主生活会，省人大常委会党组作了充分准备。会前，组织专题学习研讨，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，重温习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话和2018年“4·13”“11·5”重要讲话，专题学习习总书记在中央政治局民

主生活会上的重要讲话，并广泛征求党员干部群众的意见建议，深入开展谈心谈话，认真起草常委会党组班子对照检查材料和班子成员个人发言提纲。

会议通报了省人大常委会党组班子2017年度民主生活会整改措施落实情况和会前征求意见情况。省人大常委会党组副书记许俊代表省人大常委会党组班子作对照检查，班子成员一一作个人对照检查，认真查摆问题，深入剖析思想根源，逐一开展批评和自我批评。省纪委、省委组织部派出有关同志到会督导。

刘赐贵在总结讲话中指出，此次民主生活会查摆问题具体深入，原因剖析深刻诚恳，批评和自我批评实事求是、开门见山，整改措施明确具体，开出了

凝聚共识、团结奋斗、干事创业、狠抓落实的良好氛围，达到了预期目的。下一步要压实整改责任，认真做好“后半篇文章”。

刘赐贵就进一步加强省人大常委会党组班子建设提出具体要求。一要带头树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，把中央对海南各项决策部署落到实处，把全岛自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的政策和制度体系落到实处，按照推进全面深化改革开放政策落实年要求，积极发挥人大作用。二要带头用党的创新理论武装头脑，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，特别是习总书记“4·13”重要讲

话和中央12号文件精神作为当前和今后长期的重大政治任务，不断提升各级干部的能力和水平，在学深悟透、融会贯通、精准运用上下功夫见成效。三要带头依法履职、担当作为，主动对标党中央和习总书记决策部署，对照省委决议决定，紧密结合人大工作实际，在法制先行、立足国际视野、推动政策落地见效等方面积极作为，认真贯彻省委各项决策，通过法制手段，体现人民意志。四要带头驰而不息纠正“四风”，以上率下、压实责任，加强基层组织建设。

省人大常委会党组副书记何西庆，党组成员林北川、陆志远、关进平、屈建民参加会议，省人大常委会副主任康耀红列席会议。

## 省政府全会表决通过《政府工作报告(送审稿)》 齐心协力推动一季度重点工作“开门红” 沈晓明主持

南国都市报1月20日讯(记者黄婷)1月20日，省长沈晓明主持召开七届省政府第三次全体(扩大)会议，审议《政府工作报告(送审稿)》等文件，研究部署一季度重点工作。

会议表决通过《政府工作报告(送审稿)》《关于海南省2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划草案的报告(送审稿)》《关于2018年海南省和省本级预算执行情况与2019年海南省和省本级预算草案的报告(送审稿)》，决定将上述报告提交省两会审议和民主协商。审议通过《海南省人民政府工作规则》。

沈晓明指出，2018年，在党中央、

国务院坚强领导下，我们认真贯彻省委决策部署，通过不懈奋斗，经济社会发展取得的成绩符合预期、好于预期、来之不易，展现出了实干担当、开拓创新、团结协作的良好作风。今年是新中国成立70周年，是海南全面深化改革开放的政策落实年，要落实好习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神、提振各方面信心、完成全年目标，就必须以饱满的热情和高度的事业心、责任感、使命感，齐心协力推动重点工作“开门红”。

沈晓明要求做好九个方面重点工作。一是政策落实“开门红”。抓落实首先要抓在什么上统一思想，发文件、开会部署均不算落实，只有出结

果、见成效才是落实。要层层压实责任，形成抓落实的强大合力，特别是各部门主要负责人要亲力亲为。二是制度创新“开门红”。要像抓项目开工那样抓制度创新成果的落地，依靠创新激发发展动力和活力。三是项目建设“开门红”。要构建纵横联动、协同共进的工作机制，推动产生数量更多、质量更高的开工项目，并按照时间节点加快推进。四是促进消费“开门红”。要落实好《海南建设国际旅游消费中心的实施方案》，用好离岛免税购物政策，保障好节假日市场供应。五是对外开放“开门红”。海南建设自贸区核心要义是对外开放，要开展好境外综合招商等活动，提高外资引进和对外贸易的规模和质量。六是促进

旅游市场“开门红”。要丰富旅游产品、优化旅游服务。七是民生保障“开门红”。建设自贸区、自贸港，只有让广大人民群众广泛参与并获得实惠、有所感知，才算成功。要下大力气，解决老百姓关心、涉及人民切身利益的现实问题。八是环境保护“开门红”。要全面落实大气面源污染防治措施。九是安全生产“开门红”。把安全生产作为高质量发展的前提，针对冬春季节的安全生产特点、规律和工作实际，组织开展重点地区、重点行业、重点单位、重点环节的安全检查，彻底排查隐患，确保安全生产责任落实到位。

毛超峰、王路、刘平治、范华平、苻彩香、沈丹阳、史贻云、倪强出席。